
Бе ла рус кі эт на-гурт «Тро і ца» рых ту ец ца да 
вы пус ку но ва га аль бо ма. Сё ле та так са ма — 
гаст ро лі ў Поль шчу і Эс то нію. Пра гэ та Іван 

Кір чук, за сна валь нік і лі дар ка лек ты ву, рас-

ка заў «Звяз дзе» на «Сла вян скім ба за ры»

ў Ві цеб ску».

— Па чы на ец ца за піс, бо са бра лі тро хі гро шай. 

Не ска жу наз ву. Во сен ню бу дзе га то вы. Мно гія 

трэ кі за пі са ныя. Ма тэ ры ял доб ры і аб ка та ны на 

мно гіх фес ты ва лях, — за пэў ніў ён.

У Бе ла рус кім тэ ат ры «Ляль ка» Іван Кір чук па-

ка заў мо нас пек такль «Да рож ка мая». Мы гу та ры лі 

пе рад па чат кам.

Ка лі я ска заў, што тое, што ро бяць ён і «Тро і-

 ца» — са праўд нае сла вян скае мас тац тва, ге не-

тыч ны код, аб якім апош нім ча сам шмат ка жуць, 

ар тыст на га даў, што на ра дзіў ся ў Лі дзе. На Гро-

дзен шчы ну ён так са ма збі ра ец ца.

— Мы пра цу ем у сты лі фолк-ф'южн. Гэ та — 

сплаў: бе ла рус кія ста ра даў нія пес ні з за ха ва ны мі 

дыя лек та мі, тэкс та мі і ме ло ды кай, але ў су час най 

аран жы роў цы. І на огул мы лю дзі су час ныя. За хап-

ля ем ся роз най му зы кай. Юрый Паў лоў скі (удар-

ныя) лю біць аван гард. Юрый Дзміт ры еў (струн ныя) 

вы кла дае гі та ру і слу хае ўсё, што даты чыц ца гі тар-

най му зы кі. Я люб лю «ме та ліч ныя» ка ман ды... Пры 

гэ тым зай ма ем ся бе ла рус кай му зы кай, фальк ло-

рам. І гэ та ро бім, та му што нам па да ба ец ца, — 

рас ка заў лі дар «Тро і цы».

Ле тась яны вы сту па лі ў Чы лі, у Вя лі ка бры та-

ніі (на фес ты ва лі, дзе бы ло 65 ты сяч гле да чоў), 

у Бель гіі...

Ці спа да ба ла ся яму на «Ба за ры»?

— Тут утуль на ся бе ад чу ваю, больш чым кам-

форт на. Тэ атр шы коў ны! На фес ты ва лі ў мя не 

свая сцэ на для вы ступ лен ні. Як у раі: што па пра-

сіў, усё зра бі лі, толь кі пра цуй. Якія прэ тэн зіі мо гуць 

быць? — за даў ся ры та рыч ным пы тан нем му зы ка 

і пра цяг нуў: — Пры ехаў з дзець мі: сы ну — тры га-

ды, да чцэ — год (у ве рас ні му зы кан ту споў ніц ца 

59 га доў), а таксама з жон кай, це шчай (смя ец ца)! 

Як па кі нуць до ма? Жон ка — фальк ла рыст ка, бу дзе 
аба ра няць кан ды дац кую.... А ста рэй шым ма ім сы нам 
35 і 30 га доў. У май го дзе да Та ма ша 14 дзя цей бы ло. 
Я ад яго ў гэ тым пы тан ні ад стаў. Трэ ба пра цяг ваць род!

Пад час спек так ля Іван Кір чук паў та ры га дзі ны 
рас па вя даў аб тым, што ад бы ва ец ца з ча ла ве кам 
ад на ра джэн ня да смер ці. Гле да чы па чу лі на род ныя 
пес ні, да ве да лі ся пра тра ды цый ныя аб ра ды. На-
прык лад, як спраў ля лі вя сел лі, пі лі спірт ное, але не 
п'я не лі... Дзя ку ю чы ар тыс ту, мож на бы ло пе ра мяс-
ціц ца ў ча се — у мі ну лае, уба чыць і па чуць даў ні ну. 
Граў на жа лей цы, дуд цы, ака ры не, лі ры, гус лях — 
уся го на не каль кі дзя сят ках ін стру мен таў.

Ча сам аса біс та мне ён на гад ваў бы лін на га ге-
роя, ве шчу на, ша ма на, які раз ва жаў аб веч ным, 
аб тым, што на са май спра ве каш тоў нае. Гле да чы 
доў га апла дзі ра ва лі сто я чы, не ад пус ка лі са сцэ-
ны. Вя лі кая чар га вы стра і ла ся, каб узяць аў то граф 
і сфа та гра фа вац ца. 

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
рukshаnskі@zvіаzdа.bу
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Сонца Сонца Усход Захад Даўжыня

   дня

СЁННЯ

Мiнск    — 5.07 21.24 16.17
Вi цебск — 4.50 21.20 16.30
Ма гi лёў — 4.57 21.14 16.17
Го мель — 5.01 21.03 16.02
Гродна — 5.24 21.38 16.14
Брэст    — 5.32 21.31 15.59

ЗАЎТРА
На муж чы ну на огул нель га па вы шаць 

го лас. Ён па ві нен ба яц ца по зір ку.

Дыя ло гі ў се ці ве.

22:00 Мі лы, хто ў ця бе на пер шым 
мес цы — я ці фут бол?

23:50 Вя до ма ж, ты!

— Ва ня, пры ві тан не, у ма тэ ма ты цы 
ке міш?

— Толь кі пас ля сек су.

За кан чэн не су час най каз кі: «І ста-
лі яны жыць-па жы ваць, ды крэ ды ты не 
браць».

22 ЛІ ПЕ НЯ

1502 год — у Лі са бон 

вяр ну лі ся ўдзель-

ні кі пар ту галь скай экс пе ды цыі, 

у якой на па са дзе аст ра но ма 

пры маў удзел Аме ры га Вес пу-

чы. Гэ та пла ван не пры нес ла 

яму су свет ную сла ву як пер ша-

ад кры ва льні ку Но ва га Све ту, 

як та ды на зы ва лі Паў днё вую Аме ры ку, што ля жа ла 

на поў дзень ад эк ва та ра.

1822 год — на ра дзіў ся Іа ган Мен дэль Грэ гар 

(1822—1884), аў стрый скі пры ро да зна-

вец, за сна валь нік ву чэн ня аб спад чын нас ці (мен-

дэ лізм), якая па кла ла па ча так ге не ты цы як на ву цы.

1852 год — на ра дзі ла ся Ма рыя Маг да ле на 

Бу таўт-Анд рай ко віч (в. Ба лан дзі чы Іва-

наў ска га ра ё на Брэсц кай воб лас ці), бе ла рус кая мас-

тач ка. Пра ца ва ла пе ра важ на ў гіс та рыч ным жан ры, 

пі са ла кар ці ны і на рэ лі гій ныя сю жэ ты. Зай ма ла ся 

так са ма асвет ніц кай дзей нас цю і фі лант ро пі яй, ад на 

з пер шых збі раль ніц тво раў на род на га мас тац тва.

1917 год — у Мін ску бы ло ство ра на Бе ла ру-
с кае на стаў ніц кае та ва рыс тва.

1932 год — на ра дзіў ся Ле а нід Фё да ра віч Яў-

ме наў (г.Чэ ры каў Ма гі лёў скай воб ла-

с ці), бе ла рус кі ву чо ны-фі ло саф, член-ка рэс пан дэнт 

НАН Бе ла ру сі. Аў тар больш чым 200 на ву ко вых 

і на ву ко ва-пуб лі цыс тыч ных прац, у тым лі ку 8 ма на-

гра фій. На ву ко выя да сле да ван ні ў га лі не су час най 

за ход не еў ра пей скай фі ла со фіі, фі ла со фіі па лі ты-

кі, праб лем дыя лек ты кі, пра воў ча ла ве ка. Вы даў 

збор ні кі паэ зіі «Чу жая пла не та» і «Бліз кія да лі». 

На яго вер шы кам па зі та ры Ю. Се мя ня ка і К. Це са коў 

на пі са лі пес ні.

1937 год — на ба зе Мінск ага тэх ні ку ма 

фі зіч най куль ту ры за сна ва ны Бе ла рус-

кі ін сты тут фі зіч най куль ту ры. З 1993 го да — Ака дэ-

мія фі зіч на га вы ха ван ня і спор ту Рэс пуб лі кі Бе ла русь, 

з 2003-га — Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт фі зіч най 

куль ту ры. З'яў ля ец ца вы шэй шай на ву чаль най уста-

но вай у Рэс пуб лі цы Бе ла русь у сфе ры пад рых тоў кі 

кад раў па фі зіч най куль ту ры, спор це і ту рыз ме.

1942 год — на ра дзі ла ся Та ма ра Яў ге -

наў на Га роб чан ка (г. Вет ка Го мель-

скай воб лас ці), бе ла рус кая тэ ат раз наў ца, кан ды дат 

мас тацт ва знаў ства.

2002 год — у ЗША аб ве шча на аб са мым 

буй ным за ўсю гіс то рыю кра і ны банк-

руц тве. Гэ тая пра цэ ду ра за пу шча на ў да чы нен-

ні да скан даль на вя до май тэ ле ка му ні ка цый най 

кам па ніі «Уорл дкам», аву а ры якой на ліч ва юць больш 
за 100 млрд до ла раў. За ме сяц да гэ та га ста ла 
вя до ма, што ме не джа ры фір мы ўта і лі стра ты на 
су му ка ля ча ты рох міль яр даў до ла раў. Пас ля гэ та га 
ак цыі кам па ніі абяс цэ ні лі ся, у вы ні ку ча го «Уорл д-
кам» стра ці ла яшчэ ка ля 70 міль яр даў до ла раў.

2011 год — тэ рак ты ў Нар ве гіі. У вы ні ку 
вы бу ху ў Ос ла ка ля бу дын ка нар веж-

ска га ўра да 8 ча ла век за гі ну лі, дзя сят кі па ра не ныя. 
У вы ні ку на па ду Ан дэр са Брэй ві ка на ма ла дзёж ны 
ла гер на вост ра ве Утоя за гі ну лі 68 ча ла век і дзя сят кі 
атры ма лі ра нен ні.

2012 год — з кас ма дро ма Бай ка нур у Ка зах-
ста не за пу шча ны бе ла рус кі спа да рож-

нік дыс тан цый на-
га зан дзі ра ван ня 
Зям лі. З за пус кам 
улас на га спа да-
рож ні ка Бе ла русь 
увай шла ў лік кас-
міч ных дзяр жаў.

Мак сім ТАНК, на род ны па эт Бе ла ру сі:

«Ёсць неш та, што я па ві нен зра біць, 
а не раб лю, і прый дзе той час, ка лі ўба чу, 

што імен на па ві нен быў зра біць, а не зра біў...»

Месяц
Маладзік 23 ліпеня.

Месяц у сузор’і Цяльца.

Iмянiны
Пр. Аляксандра, Кірылы, Панкрата, 
Фёдара.
К. Марыі, Магдаліны, Лаўрэнція.
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Вы ні дзе не зной дзе це клуб ніч-
на га ва рэн ня. Ды і ў ма га зі нах, 
і на рын ках та кой яга ды не бы вае. 
І больш за тое, на ўчаст ках ва шых 
рас туць зу сім не клуб ні цы. Спра ва 
ў тым, што пад та кой наз вай у нас 
ве да юць буй ныя са до выя су ні цы. 
Клуб ні цы ж, на са мрэч — зу сім ін-
шы від з больш дроб ны мі мус кат-
ны мі яга да мі — за раз у са дах амаль 
не су стра ка юц ца.

А так лю бі мыя на мі са до выя су ні цы 
з'я ві лі ся ўся го ў XVІІІ ста год дзі. Пры чым 

атры ма ла ся та кая куль ту ра са ма па са-

бе, ка лі вы пад ко ва пе ра апы лі лі ся па між 

са бой су ні цы вір гін скія і чы лій скія. Буй-

ныя дух мя ныя яга ды ад ра зу ўпа да ба лі 

са да во ды.

Між ін шым, на шы ба бу лі ра ней на зы-

ва лі гэ ту куль ту ру яшчэ і вік то ры яй, усё 

з-за та го, што не ка лі быў сорт з та кой 

наз вай.

Сён ня мы за ві та ем у са мае са лод кае 

сэр ца Бе ла ру сі. Па ду маць толь кі: у су-

ніч най ка лек цыі Ін сты ту та пла да вод ства 

ка ля 170 сар тоў! Ву чо ныя піль на со чаць 

за рас лі на мі і вы зна ча юць, якія з «за меж-

ні каў» вар тыя ўва гі ай чын ных са да во даў. 

Пры чым, перш чым які з сар тоў бу дзе 

рэ ка мен да ва ны вы твор цам, на зі ран не за 
ім пра цяг нец ца га ды!

На жаль, час та бы вае, што фер ме-
ры за куп ля юць за мор скія цу да-сар ты, 

а пас ля, ка лі рас лі ны па чы на юць хва рэць 

ці вы мяр заць, звяр та юц ца да ву чо ных па 

да па мо гу. Мно гія за ве зе ныя цеп ла лю-

бі выя су ні цы не спраў ля юц ца з не прад-

ка заль ны мі бе ла рус кі мі зі ма мі, якія да 

та го ж час та бы ва юць і без сне гу, з рэз-

кі мі пе ра па да мі тэм пе ра тур.

Спра ва ў тым, што «за меж ні кам» вар-

та ства раць асаб лі выя ўмо вы, пры чым 

пад кож ны сорт пад бі раць сваю тэх на-

ло гію. Акра мя та го, су ні цы за меж най се-
лек цыі ма юць па трэ бу ў ін тэн сіў ным до-
гля дзе, тут па тра бу ец ца мно га хі міч ных 
апра цо вак, па вы ша ныя до зы ўгна ен няў.

Каб не пра га даць з ра са дай су ніц, пры 
вы ба ры сор ту трэ ба пры трым лі вац ца 
дзярж рэ ест ра (да рэ чы, яго мож на знай-
сці і ў ін тэр нэ це).

«Па жа да на мець сар ты роз на га тэр-
мі ну вы спя ван ня. У вы ні ку мож на пра-
цяг нуць се зон спа жы ван ня ягад на 
1,5—2 ме ся цы, тым больш што сён ня 
ёсць су ні цы ўльтра ран нія і поз нія, — за ў-
ва жае стар шы на ву ко вы су пра цоў нік 
Ін сты ту та пла да вод ства На тал ля КЛА-
КОЦ КАЯ. — А ка му і гэ та га не да стат-
ко ва, мож на па рэ ка мен да ваць рэ ман-
тант ныя су ні цы. На жаль, па куль ма ла 
та кіх сар тоў ува хо дзіць у рэ естр, мож на 
ўспом няць «Аль бі ён».

Ся род сар тоў, якія сён ня ву чо ныя 
пра па ну юць ама та рам і вы твор цам, Ко-
кін ская ран няя — сорт ста ры, але за тое 
пра ве ра ны — вель мі доб ра пе ра но сіць 
на шы зі мы. Праў да, яга да ў яго не вя лі-
кая, але над та смач ная. А вось Ко кін ская 
за ра — ад на з апош ніх зі маў стой лі вых 
ра сій скіх на ві нак пе ра да дзе ных у дзярж-
рэ естр — па ра дуе ран нім друж ным ура-
джа ем буй ных ягад. З ся рэд ніх сар тоў 
ня даў на пе ра да дзе ны ў рэ естр ра сій скі 
Сла ву ціч, што ад роз ні ва ец ца асаб лі-
вым во да рам яга ды, які па доб ны на пах 
ляс ных су ніц.

Між ін шым, ся род плю саў ра сій скіх 
і бе ла рус кіх ягад ме на ві та смак. Ёсць 
роз ныя кі рун кі ў се лек цыі. Так, на За-
ха дзе больш ува гі ўдзя ля юць знеш ня му 
вы гля ду, маў ляў, цу кар мож на да даць 
і ў та лер ку. А вось мы, сла вя не, хо чам 
са лод кіх дух мя ных су ніц. Праў да, ай чын-
ным се лек цы я не рам да вя дзец ца яшчэ 
па пра ца ваць са шчыль нас цю яга ды, 
да лі кат ныя су ні цы па да ба юц ца ама-
та рам, але для вы твор час ці па трэб ны 

транс пар та бель ны та вар.

Ся род бе ла рус кіх сар тоў нель га не 

ўспом ніць пра ўра джай ныя буй на плод-

ныя Сла вя на чку, Ку па ву і Чыр во ны бе-

раг, апош ні пе ра важ на па ды хо дзіць для 

коў дра ва га вы рошч ван ня, бо дае вя лі кую 

коль касць ву соў.

Да рэ чы, лю бы ах вот ны мо жа па тра-

піць на су ніч ную план та цыю Ін сты ту та 

пла да вод ства, па час та вац ца пла да мі 

роз ных сар тоў і пры гэ тым па чуць па ра ды 

вя ду чых бе ла рус кіх ву чо ных. У ме жах го-

да на ву кі Ін сты тут пла да вод ства пры мае 

гас цей на  пра ця гу ўся го се зо на, больш за 

тое, для ама та раў са да вод ства ла дзяц ца 

прак тыч ныя за ня ткі і са лод кія фес ты ва-

лі. Так, на ка нец чэр ве ня за пла на ва ны 

су ніч ны фес ты валь, на якім вы змо жа це 

па каш та ваць не толь кі све жыя яга ды, 

але і роз ныя пры сма кі, якія вы раб ля юц ца 

з су ніц, у тым лі ку сму зі і чаі.

Руп лі вым гас па да рамРуп лі вым гас па да рам  

СУ НІЧ НЫЯ 
ПРА ВІ ЛЫ

Хто спра ба ваў вы рошч ваць су ні цы з на сен ня, ра зу-

мее, на коль кі скла да ная гэ та спра ва. Над та ўжо да лі-

кат ныя ўсхо ды ў гэ тай куль ту ры. Да рэ чы, не вар та спа-

ку шац ца на пры го жыя ма люн кі на па ке ці ках з на сен нем. 

Ма ла шан цаў, што вы атры ма е це ме на ві-

та та кую ж рас лі ну, на шчад кі мо гуць і не 

пе ра няць баць коў скіх пры мет.

Ды і па са дач ны ма тэ ры ял не трэ ба 

на бы ваць у не пра ве ра ных кроп ках. Ня-

якас ная ра са да — гэ та яшчэ паў бя ды. 

Ку ды горш, ка лі та кім чы нам вы на бу-

дзе це і сур' ёз ныя праб ле мы. Так, як па-

пя рэдж вае На тал ля Ва сі леў на, з су мнеў -

ным па са дач ным ма тэ ры я лам мож на 

за нес ці ві ру сы, не ма то ду, ка ра нё выя гні лі 

і іншае. І ка лі з асоб ны мі на па сця мі мож на 

па зма гац ца пры да па мо зе роз ных прэ па-

ра таў, то, на прык лад, на су ніч най план-

та цыі вер ці цы лі ёз вам на ўрад ці атры ма-

ец ца пе ра маг чы. А гэ тае за хвор ван не апош нім ча сам 

ста ла вель мі рас паў сю джа ным. Ліс ты ўсы ха юць, рас лі на 

вя не і быц цам пра валь ва ец ца ў зям лю. Ад ра зу ж та кія 

кус ці кі трэ ба вы да ляць, і на гэ тым мес цы су ні цы нель-

га вы рошч ваць на пра ця гу 3—4 га доў. На та кі ж час 

да вя дзец ца за быць пра вы рошч ван не са лод кіх ягад, 

а яшчэ і буль бы, і там, дзе за вя ла ся не ма то да. Хут чэй 

за ўсё ме на ві та яе ўздзе ян не вы на зі ра е це, ка лі рас лі на 

зга сае, кус ты кар лі ка выя, сцяб лі ны па таў сце лі, ста лі 

пу зы рыс тыя, ліс ты мар шчы ніс тыя.

Пры вы ба ры мес цаў для су ніц уліч вай це, што 

іх нель га са дзіць пас ля па слё на вых, лям ца вай віш ні, 

аб ля пі хі. Леп шыя па пя рэд ні кі — зе ля ні на, гар чы ца, та-

ге тэ сы. Між ін шым, ак са міт кі шы ро ка рас паў сю джа ны 

ў Гер ма ніі ў се ва зва ро тах, гэ та куль ту ра доб ра азда-

раў ляе гле бу. Ка лен ду ла, па са джа ная по бач з су ні ца-

мі, за сце ра жэ ад не ма то ды. Не са дзі це су ні цы по бач 

з ма лі най, бо ў абедз вюх гэ тых куль тур ёсць ад ноль ка вы 

во раг — даў га но сік.

І вы бі рай це для ягад асвет ле ныя ўчаст кі, бо за ця нен-

ня яны не пе ра но сяць. Хі ба што на такіх мяс ці нах мож на 

са дзіць дэ ка ра тыў ныя су ні цы з ру жо вы мі квет ка мі.

Апош нім ча сам у Еў ро пе ўсё 

больш па пу ляр най ста но віц ца ра са да 

«фры го» — гэ та рас лі ны, якія вы коп-

ва юц ца поз няй во сен ню і за хоў ва юц ца 

ў ха ла дзіль ных ка ме рах. Ад на з яе 

пе ра ваг у тым, што са да во ды мо гуць 

са мі вы бі раць час для па сад кі і пра ліч-

ваць тэр мі ны, у якія хо чуць атры маць 

ура джай. Пры чым на за ха дзе ў цяп лі-

цах та кую ра са ду мож на вы са джваць 

круг лы год і збі раць са лод кія яга ды 

на ват у ся рэ дзі не зі мы. Праў да, каш туе 

яна до ра га і мае па трэ бу ў спе цы яль-

ных тэх на ло гі ях.

Для тых жа са да во даў, якія ад да-

юць пе ра ва гу «тра ды цый ным» спо са бам, пры вы ба ры 

рас лін трэ ба ўліч ваць, што ў якас най ра са ды дыя метр 

струч ка не ме ней за 10 мі лі мет раў, даў жы ня ка ра нё вай 

сіс тэ мы не ме ней за 5 сан ты мет раў. У све жа вы ка па ных 

вя сен ніх кус ці каў па він на быць не менш за два ліс точ кі, 

асен ніх — тры. А да лей ужо спра ва тэх ні кі — важ на пры 

па са дцы не за глыб ляць сар дэч ка, каб яно не па ча ло за-

гні ваць. У той жа час кроп ка рос ту не па він на вы пі раць, 

каб не ага ля ла ся ка ра нё вая сіс тэ ма, та ды рас лі на мо жа 

пад сы хаць, дрэн на раз ві вац ца. Нель га пад ва роч ваць, 

за гі баць ка рэн не. І, без умоў на, каб атры маць доб ры 

ўра джай, рас лі ны трэ ба кар міць.

— Угна ен ні па жа да на да ваць на ват пад па пя-

рэд ні ка, так, пе ра прэў шы гной лепш унес ці яшчэ за 

год да бу ду чых па са дак, — рас каз вае На тал ля Ва сі леў-

на. — Не да хоп угна ен няў уплы вае на ўра джай насць, 

буй на плод насць, на кап лен не ка рыс ных рэ чы ваў у яга-

дзе. Важ на і не пе ра ста рац ца з пад корм ка мі. На прык-

лад, лі шак азо ту зні жае цук ро васць пла доў.

— Ка лі гле бы на ўчаст ку кіс лыя, ці азна чае гэ та, 

што там вы рас туць кіс лыя яга ды?

— Су ні цы не па жа да на вы рошч ваць на та кіх зем лях, 

ім па трэб ны сла ба кіс лыя. Па праў ля юць кіс лот насць да-

ла мі та вая му ка, вап на, мел. Іх лепш уно сіць за год-два 

да па сад кі. Ка лі не хо чац ца пры мя няць хі мію, мож на 

вы рошч ваць сі дэ ра ты. Ка лі зям ля без на дзей на кіс-

лая — лепш са дзіць ін шыя куль ту ры, на прык лад хвой-

ні кі. На Бе ла ру сі ба га та вы пра ца ва ных тар фя ні каў — 

гэ та ідэа льнае ася род дзе для вы рошч ван ня брус ніч ных, 

у Злу ча ных Шта тах лю дзі спе цы яль на ства ра юць та кія 

ўмо вы для са да вод ства, а ў нас гэ та пры род нае, на-

ту раль нае. Ка лі вы ўсё ж па са дзі це су ні цы на кіс лых 

гле бах, яга ды на іх не бу дуць кіс лы мі. Смак за ле жыць 

ад ге не тыч ных асаб лі вас цяў сор ту і ўмоў на двор'я. 

Але рас лі на бу дзе па ку та ваць і мо жа не даць ура джаю. 

Гэ та ўсё роў на, што тры маць ў ха лод ным па коі ча ла ве ка 

і пра вя раць, якая ў яго кроў.

— Су ніч нік доб ра квіт нее, а ягад пас ля на ім ня ма. 

Што ра біць?

— Хут чэй за ўсё у вас за вя ла ся рас лі на, пра зва ная 

ў на ро дзе «жмур кай», яна доб ра квіт нее, але ягад не 

за вяз вае. Та кім пус та зел лем мож на аб за вес ці ся, ка лі 

на бы ваць ра са ду ў не пра ве ра ных мес цах. Акра мя та-

го, не за бы вай це ся, што су ніч ныя план та цыі слу жаць 

ня доў га, кож ныя тры га ды іх трэ ба мя няць, бо рас лі ны 

страч ва юць свае пло даст ва раль ныя здоль нас ці.

Але на ДЗЯ ДЗЮ ЛЯ



Між ін шым, су ні цы — 
тая куль ту ра, якую 
мож на са дзіць і ле там. 
Ка лі гэ та ра са да 
з за кры тай ка ра нё вай 
сіс тэ май, асаб лі вых 
скла да нас цей 
з яе пры жы ван нем 
не бу дзе, га лоў нае 
за бяс пе чыць доб ры па ліў. 

Іван КІР ЧУК: 

«ВО СЕН НЮ — 
НО ВЫ АЛЬ БОМ»

А ў гэ тым го дзе му зыч ны 
ка лек тыў уклю чыў у сваю 
пра гра му но вую «фіш ку» — 
ста ра жыт ны аб рад «Су стра-
ка ем ма ла дых». На дум ку 
кі раў ні ка Фран ціш кі ГА БІС, 
гэ та дасць маг чы масць не 
толь кі па шы рыць рэ пер-
ту ар, але і за ра біць срод кі 
на ад наў лен не кан цэрт на га 
гар дэ ро бу.

Вя сель ны аб рад «Су стра ка-
ем ма ла дых» ад бы ва ец ца пе-
рад тым, як ма ла дыя ўвой дуць 
у баць коў скі дом. Гэ та даў няя 
цы ры мо нія, пра якую ўдзель ні-
кам ка лек ты ву рас ка за лі ста ра-
жы лы вё сак, а тыя, у сваю чар-
гу, пе ра ня лі яе ад сва іх баць коў. 
Тан ца валь ны аб рад доў жыц ца 
паў га дзі ны і ўжо на бы вае па пу-
ляр насць ся род шлюб ных пар.

— Мы су стра ка ем ма ла дых 
з руч ні ка мі, а за тым вы сту па ем 
пе рад імі з кан цэрт най пра гра-
май, — рас каз вае Фран ціш ка 
Га біс. — Ідэю доб ра ўспры ня лі 
ў ра ё не, ёсць у нас да моў ле насць 
вы сту піць і на аг ра ся дзі бах.

«Ра дун скім са ла вей кам», 
якія ство ра ны ў Ра дун скай ся-
рэд няй шко ле, споў ні ла ся 25 га -
доў. Тры га ды та му ка лек тыў 
атры маў зван не «ўзор ны», а сё-
ле та яго па цвер дзіў. У склад ан-
самб ля ўва хо дзіць тан ца валь ны 
і ін стру мен таль ны гурт — уся го 
60 дзя цей. Ка лек тыў не ад ной чы 
быў лаў рэ а там рэ гі я-
наль ных і між на род ных 
кон кур саў. А ня даў на 
ан самбль вый шаў з іні-
цы я ты вай пра вя дзен ня 
фес ты ва лю-кон кур су 
«Фэст на род на га тан-
ца». Ідэю пад тры ма-
лі, і ў на ступ ным го-
дзе фес ты валь збя рэ 
ўдзель ні каў не толь кі 
на ра ён ным, але і на 
аб лас ным уз роў ні.

— Нам не аб ход на 
ўзна віць гар дэ роб пад 
но вую пра гра му, — 
за зна чае Фран ціш ка 
Га біс. — А на гэ та па-
трэб ны знач ныя срод кі. 

Так, адзін кам плект кас цю маў 
каш туе да 100 ты сяч руб лёў. 
Сю ды ўва хо дзяць і абу так, і га-
лаў ныя ўбо ры, на прык лад са-
ля мя ныя ка пе лю шы ці роз ныя 
вян кі і хуст кі. Іх ро бяць па спе-
цы яль ным за ка зе, ня тан на каш-
туе вы шыў ка ар на мен ту. Част-
ку срод каў мы мо жам за ра біць 
за плат ныя кан цэр ты і аб ра ды.

Кас цю мы — гэ та брэнд, які 
вы зна чае ўні каль ны твар ан самб-
ля. Та му ім на да ец ца пер ша снае 
зна чэн не. За чвэрць ста год дзя 
са бра на амаль сто кам плек таў. 
Усе яны ад люст роў ва юць на род-
ны ка ла рыт. На прык лад, строй 

жы ха роў Во ра наў ска га ра ё на 
знач на ад роз ні ва ец ца ад Лід ска-
га, хоць яны і су се дзі. Мае свой 
асаб лі вы ар на мент і на род нае 
адзен не пад ляш скіх бе ла ру саў, 
якія жы вуць у Поль шчы. Да рэ-
чы, дзі ця чы ан самбль з Ра ду-
ні час та вы сту пае ў су сед няй 
кра і не, згод на з да га во рам аб
су пра цоў ніц тве, удзель ні чае ў 
су мес ных кан цэр тах. Ця пер ка-
лек тыў рых ту ец ца пры няць удзел 
у фес ты ва лі па меж най куль ту ры 
ў поль скім го ра дзе Мрон га ва, 
які ад бу дзец ца ў дру гой па ло ве 
жніў ня. Сю ды з'е дуц ца вы ка наў-
цы і му зыч ныя ка лек ты вы з Ра сіі, 

Укра і ны, Бе ла ру сі, каб 

су мес на з гас па да ра-

мі фес ты ва лю пра-

дэ ман стра ваць сваю 

са ма быт ную куль ту ру. 

«Ра дун скія са ла вей кі» 

вы ка на юць бе ла рус кія 

і поль скія на род ныя 

тан цы: ля во ні ху, буль-

бу, ку я вяк, абэ рак. 

Пра дэ ман стру юць і 

ста ра жыт ны аб рад для 

шлюб ных пар, які па-

лю біў ся жы ха рам Во-

ра наў ска га ра ё на.

Мар га ры та 

УШКЕ ВІЧ



На ша спад чы наНа ша спад чы на  

Ад поль кі да абэ р ка
Толь кі на род ныя тан цы ў рэ пер ту а ры дзі ця ча га ан самб ля «Ра дун скія са ла вей кі»

НЕ КЛУБ НІ ЦЫ ГЭ ТА!


